

IZHAJA VSAK DAN

Med ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 9. zjutraj. Praznične štev. se prodajajo po 3 nvd. (6 stot.) v mnogih sobakarnah v Trstu in okolici, Gorici, Kranju, St. Petru, Postojni, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dornbergu itd. Zastarele štev. po 5 nvd. (10 stot.)

ČASLASE SE RAČUNAJO NA MILIMETRE v širokosti 1 kolone. CENE: Trgovinski in obitali oglasi po 8 st. mm. startnice, zahvale, poslanice, oglasi denarnih zavodov po 10 st. mm. Za oglase v tekstu lista do 5 vrst 20 K, vsaka nadaljna vrsta K 2. Mali oglasi po 4 stot. beseda, najmanj pa 40 stot. Oglase sprejema Inzeratni oddelek uprave „Edinosti“. — Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“. — Plačljivo in tožljivo v Trstu.

EDINOST

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

NAROČNINA ZNAŠA

za celo leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; na naročbe brez dopolnane naročnine, se uprava ne odira.

Naročnina na nedeljsko izdajanje „EDINOSTI“ stane: za celo leto Kron 5-20, za pol leta Kron 2-60.

Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Neprankovana pisma se ne sprejemajo in rokopol se ne vračajo.

Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista. UREDNIŠTVO: ulica Giorgio Galati 20 (Narodni dom).

Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Uredniški konsorcij lista „Edinost“: Natasa Tiskarna „Edinost“, vpisana zadruga z omejenim poročtvom v Trstu, ulica Giorgio Galati štev. 20.

Poštno-hranilnični račun štev. 841-652. TELEFON B. 10-57.

Romunija povzroči evropsko vojno?

Do vojne ne sme priti!

Neurje v Angliji in na Oceanu.

Romunija podpihava evropski požar.

BUKAREŠT 12. (Izv.) Vkljub alarmirajočim vestem verujejo tukajšnji krogi, da se romunsko-bolgarski spor mirno poravnava, ker bi sicer vzplamtel požar, ki bi ogrozil vso Evropo.

Izvedelo se je, da je Romunija bila sklenila z Avstroogrsko in Nemčijo pogodbo, s katero ste se ti dve državi obvezali z orožjem podpirati Romunijo, če bi Rusija začela, Rusija pa mora v smislu dogovora Bolgarijo ščititi, če bi kdo — Romunija — kršil nevtralnost. Tako bi seveda nastala strašna grozota in zmešnjava, vsled česar ne sme in ne more priti do vojne.

V Bukareštu je rusko vlada baje javila romunskemu ministrskemu predsedniku Majorescu, da sicer primerno ceni romunsko željo po Silitriji, a istotako želi, da se Romunija varuje preradikalnih dejanj.

Zveza med Romunijo in Turčijo?

BUKAREŠT, 12. (Izv.) V ministrskih krogih presojajo položaj ugodneje. Pravi, da pojde prestolonaslednik Ferdinand marca v Petrograd k slavju carske rodovine Romanovih. Na drugi strani pa zopet trde, da je finančni minister Filipescu v Carigradu podpisal s porto pogodbo, glasom katere bi se Romunija in Turčija medsebojno sporazumno branili in napadali. Zvečer je baje odpotoval Muktar Šefket z rumunskim ministrom v Bukarešt.

Dele čet na Balkanu.

BEROLIN, 12. (Izv.) „Nordd. Algem. Zeitung“ priobčuje voljo veselit, da bi enodušno svetovale Turčiji, da naj popusti in si z upornostjo ne škoduje. To pa je velikega pomena tudi za druga pereča in se ne rešena vprašanja.

Romunsko-bolgarske težave bodo pač oblažila pogajanja. „Nordd. Algem. Zeitung“ konstatira, da je bila nemška vlada obveščena o grozodejstvih četašev in irregularnih oddelkov. Vlada je javila to zavaznim balkanskim vladam in te so svojim vojaškim poveljstvom, zlasti generalu Savovu zapovedale, da naj napravijo red.

Zanimivo je, da imenuje „Nordd. Algem. Zeitung“ kot krivce bande, ki se že zopet klatijo po Balkanu, in pa regularne čete, dočim so na Dunaju drugega menjenja.

PODLISTEK.

Osvit.

Slike iz tridesetih let.

Pisatelj: Kaaver Šander Gjaliski. — Prevel A. E.

Na stolpu prestolne cerkve je mogočno zvonjenje naznanjalo dan sv. treh kraljev, prvih glasnikov iz daljnega iztoka, da je na božjem nebu zasijala nova sijajna zvezda, ki prinese odrešenje in luč svetu.

Zagreb je še ležal v objemu noči, vse alice so bile tihe in prazne, nikjer še ni razsvetljenega okna, nikjer gibanja. Zvonjenje se je odmevalo gubilo med uspavanimi koti vseh treh slavni mestni juridikoj. Tam gori na starodavnem „teritoriju grških gor“ sta bila vendar dva kota razsvetljena cele noči. Tamkaj niso poznali spanja, temveč je nasprotno vse plamtelo in gorelo mladega življenja in delavnosti.

Ni še dobrnel zadnji udarec zvona, kar so se vrata Županove tiskarne nagloma odprla. V širokem valu svetlobe, ki se je vili iz tiskarne na temno ulico, sta se pokazala Ivanov mlajši brat Pavel Kargačević in

Junastvo turške mornarice.

CARIGRAD 12. (Izv.) Poveljnik turške dardanelске flote je demisioniral. Njegov naslednik postane baje Halil paša. — Davi je flota še enkrat odplula proti Tenedu, a komaj so Turki zapazili Grke, so že zopet pobegnili.

Sedaj začnejo Turki vpraševati.

CARIGRAD, 12. (Izv.) Porta izjavlja, da bodo njeni delegati v Londonu stavili zavezniškim delegatom še eno vprašanje in če ne dobedo na to zadovoljivega odgovora, jim ne kaže drugega, nego zapustiti London.

Arnavtske čete se pojavljajo.

BELGRAD, 12. (Izv.) Vesti, da bi bili dve srbski stotniji poginili pri Dibri, so neresnične. Res pa je, da so zopet začele delovati čete, katere so že napadle Srbe, ki so jih pa odbili. Čudno je, da imajo vsi Arnavti nove puške.

(To o albanskih puškah bi bilo torej dopolnilo in potrdilo naše včerajšnje tozadnevne vesti. — Ured.)

Paslé ni demisioniral.

BELGRAD, 12. (Izv.) Po mestu se je čulo, da je ministrski predsednik demisioniral. Uradno se vest zanika.

Konzulata v Prizrenu in Mitrovici.

BELGRAD, 12. (Izv.) Na željo avstrijskega poslanika Ugrona bodo avstroogrsko zastavo na konzulatu v Prizrenu slovesno izvesili šele 15. januarja, ne pa že dne 13. V Mitrovici pa se bode to zgodilo šele 16. januarja in ker konzul Tahy še vedno bolega, ga bode zastopal belgrajski konzul dr. Wildner.

Evropske eskadre pred Carigradom.

DEVIN, 12. (Izv.) „Magdeburger Zeitung“ javlja iz Londona, da hočejo veseliti načeloma poslati svoje eskadre pred Carigrad, če bi Turčija ne reagirala zadoščno na kolektivno, ki bi jo imela jutri dobiti.

oznaže premirja.

SKADER 12. (Izv.) Skaderski poveljnik še baje vedno poskuša z izpadi iz trdnjave. Srbske čete so turške napade še vedno odbile, a sedaj je srbski poveljnik vprašal turškega poveljnika Riza bega, čemu ne neha kršiti premirja. Riza pa mu je enostavno odvrnil, da ni dobil uradnega poročila o premirju. Kajpada hočejo Srbi sedaj obnoviti operacije v celem obsegu, če Riza beg ne odneha.

vsak z svežnjem še vlažnega potiskanega papirja. Komaj sta lovila sapo, tako sta tekla kakor otroka proti Gosposki ulici, kjer sta skočila v Del Negrovo hišo, kjer je dr. Ljudevit Gaj uredil svojo uredniško pisarno.

Tu je bila zbrana okoli Gaja vsa mlada četa, ki je pred tremi, štirimi leti vstala z njim, da probudi Hrvatsko. Niti eden ni vzdržal doma, temveč so že od snoči vsi skupaj, nestrpno čakajoč trenutka, ko ugleda luč dneva prva številka „Hrvatskih Novin“. Rukovac, Babukić, Ante Mažuranić, Štefan Harajić, Pavel Stros, Ljudevit Vukotinić, Aleksander Zdenčaj, — vsi — vsi — so se znašli tu, da vidijo dete svojih načrtov, svoje ljubezni, svojih želja in upov. Tudi Ivan Kotromanić je bil v tej družbi. Bled, omraševal pravi mučenik, a vendar je tudi on težko pričakoval prve številke in je s pogledom vročim, kakor v vročici, pogledoval proti vratom, ali se ne odpro končno vendar enkrat.

Vse te tri zadnje tedne je bil ves čas v Zagrebu, in je pomagal Gaju in tovarišem. Delal je z mrzlično naglostjo. Vsi so se kar križali začudenja, koliko pisem napiše ta

Hudourje v Angliji in na Oceanu.

PARIZ, 12. (Izv.) Po celi severni Angliji divjajo strahoviti viharji in sneženi zameti. Mnogo selišč in zasolkov je brez sledu zametenih, mnoge hiše so porušene, ljudje so poginili, promet po železnicah je nemogoč, telegrafske in telefonske zveze so pa povsod uničene, da ne more dobiti ostala Evropa nikakih nadaljnih vesti.

Tudi v Atlantskem oceanu je huda ura. Cunardova parnika „Carpathia“ in „Pannonia“ sta bila že daleč na globokem morju, pa sta se morala vrniti v Novi York v pristan.

DUNAJ, 12. (Izv.) Pošta iz Londona je izostala. Od polnočja še tudi ni dobiti nikakih telegrafskih izvestij.

Močen odmev Dreyfusove afera.

PARIZ, 12. (Izv.) Vojni minister Millerand je demisioniral. Demisija je bila sprejeta in njegov namestnik bi imel postati minister za kolonije, Lebrun, dočim bi sledil Lebrunu državni tajnik v finančnem ministstvu, Desnard. — Demisija je v zvezi z reaktivacijo polkovnika Dubasa, ki je bil svoj čas igral zelo nelepo ulogo v Dreyfusovi aferi, kjer je nastopil kot denuncijant, kakor ga je romanopisec Zola potem točno orisal. — Sedaj je demisija vzbudila silno pozornost in mnogi izjavljajo, da ne bodo podpirali Poincaréjeve kandidature za predsedstvo, če ne sprejme Millerandove demisije. Danes

se je vrnilo v ministrskem svetu burno posvetovanje in konec je bil, da so Millerandovo demisijo sprejeli. Vkljub temu pa se sedaj čuje, da je Poincaréjeva kandidatura v resni nevarnosti, ker baje namerava večina voliti predsednikom Ribota.

Bojevitost čeških socijalistov.

OPAVA, 12. (Izv.) Češki socijalist centralist je izjavil v svojem govoru, ki ga je danes tu govoril, da bi se socijalisti v slučaju vojne z Rusijo ravnali po vzoru socijalistov Poljakov, ki so pripravljani, iti vsak čas proti Rusiji.

Hohenlohe na Dunaju.

DUNAJ, 12. (Izv.) — Tržaški cesarski namestnik princ Hohenlohe je prispel danes na Dunaj, kakor pravijo, po važnih političnih poslih. Posvetoval se bo s kompetentnimi krogi baje tudi o ureditvi italijanske fakultete na Revoltelli — vta facti. (?)

Zadušnica za padle Srbe.

BELGRAD 11. (Kor.) Danes predpoldne so se vršile v vseh cerkvah slovesne božje službe za v vojni padle srbske vojake.

Rimorker se je potopil.

CUXHAVEN 11. (Kor.) Hamburški rimorker „Roland“ je davi na Labi kolidiral z danskim parnikom „Axel“. „Roland“ se je takoj potopil. Kapitan in štirje možje posadke so se rešili, pet jih je pa utonilo. „Axel“ je na boku nekoliko poškodovan.

Sijajen shod političnega društva „Edinosti“.

Politično društvo „Edinost“ je sklicalo na včerajšnji dan dopoldne javen shod v gledališko dvorano „Narodnega doma“ v namenu, da pada pred vsemi naši javnosti sliko položaja, ki ga je ustvarila pri nas v Avstriji vojna na Balkanu, v drugi vrsti pa, da pojasni tržaškemu slovenskemu občanstvu, kako stališče zavzame slovenska manjšina v mestnem občinskem svetu napram občinskemu proračunu za leto 1913.

Vreme je bilo zelo neugodno, a tudi čas ne najugodnejši, saj smo v kratkem letošnjem predpustu, ko so zlasti sobotni večeri „oddani“ predpustnim zabavam, a vzlic temu se je dvorana napolnila zborovalcev, kakor jih že ni kmalu štel kak shod, kar je pač najboljši dokaz, kako živo se zanima naše ljudstvo za javne stvari, zlasti pa za one, ves misleči svet do njegovih temeljev potresajoče dogodke na bližnjem Balkanu, ki tako globoko posegajo s svojimi posledicami v naše javno življenje sploh, zlasti pa še v naše slovenske, naše, da tudi tako rečemo, tržaške življenjske razmere. Naše ljudstvo je, hvala njegovim zavednosti in prosvetljenosti, vedno pripravljeno, da samozavestno povzdigne

svoj glas v obrambo svojih in splošnih koristi, kadar ga pokliče njegovo politično vodstvo, in to je tudi pokazalo včeraj s svojo sijajno udeležbo na shodu političnega društva „Edinosti“.

Shod je otvoril deželni poslanec g. dr. Slavik, ki je pristrčno pozdravil zborovalce in po kratki označbi namena, ki ga je imelo politično vodstvo pri sklicanju shoda, podal besedo državnemu poslancu, g. dr. Oto karju Rybáfu, da poroča o vplivu balkanske vojne na naše gospodarske in politične razmere.

Zivahno pozdravljen je g. poslanec nato v nadpoldrugournem govoru govoril o tem velevažnem vprašanju, prekinjevan po poslušalstvu mestoma z viharim odobravanjem, večkrat pa tudi z burnimi klicem ogorčenja na naslov tistih, ki so zakrivil, da jih moramo že in da jih bomo najbrž morali še v hujši meri trpeti posledice tistih napak in grehov, ki jih nismo zakrivil, temveč oni, ki imajo, žal, pri nas v rokah sukno in škarje.

Govor gospoda poslance priobčimo v prilogi sredne številke v celoti, danes pa naj se omejimo le na glavne točke.

in bil je prepričan, da se domovina ne bo mogla nikdar potožiti nanj. To njegovo prepričanje mu je bilo sedaj njegova največa, edina sreča.

Kakor vsi prijatelji tako tudi on ni imel miru, odkar je šel prvi rokopol v tiskarno in je bila napravljena zadnja korektura. Popolnoma po otroško so i on i vsi drugi povpraševali sami sebe venomer: — kakšen bo neki časopis? Kako se bo pokazal očesu? Kako se bo dal čitati? Čitati? Bali so se celo, da bi se v zadnjem trenutku ne pripetila kaka nesreča, na tiskarskem stroju, — ali da bi zboleli črkostaveci — ali — ali.... Kargačević in Ivanov brat Pavel sta bila že tako nemirna, da sta odšla v tiskarno in tam prostovoljno pomagala, samo da bi list čim prej izšel.

— Sedaj bi že moglo biti gotovo! — se je oglasil Jurica Cerović.

— Se ve; toda kmalu! — je odgovoril Gaj, ki tudi v tem trenutku ni pozabljal, da z izdajanjem lista še ni storjeno vse. Pogovarjal se je z Rakovcem in Vukotinićem, kako se bodo prizadevali tudi to zimo, da

Govornik je poudarjal, da se imamo zahvaliti za sedanji kritični položaj pri nas v Avstriji v prvi vrsti neki posebnosti, namreč dejstvu, da je v Avstriji vedno nekaj „veleizdajalcev“ in gotovih „afar“. Sedaj smo ti „veleizdajalci“ mi Jugoslovani, pa naj se že obrnemo kakor in kamor hočemo, naj govorimo tako ali tako. Zato je najbolje, da povemo odločilnim faktorjem čisto resnico v obraz, da ne soglašamo s politikom, ki jo sedaj uganjajo pri nas v Avstriji, ker je ta politika škodljiva i nam i Avstriji, da ne soglašamo s politikom tistih patentiranih avstrijskih patrijotov, ki so veljali včeraj še za veleizdajalce, danes pa se cede najčistejšega avstrijskega patrijotizma. Bili so časi, in to je bilo vedno, da smo mi Jugoslovani bili vselej prvi, ko je bilo treba krvaveti na bojnem polju, a danes smo veleizdajalci. Toda tolažimo se lahko s tem, da bo že še zopet prišel čas, ko bo zopet zadela nas naloga reševalcev Avstrije. Tedaj ne bomo več veleizdajalci.

Pri nas v Avstriji se pač zelo menjajo vloge patrijotov. Saj je najboljši avstrijski patrijot danes tisti Karl Herman Wolf, ki je pred nedavnimi leti še klical „Heil Hohenzollern“ v državni zbornici, in so tisti nemški burši, ki so pred kratkim še častili Bismarka za svojega edinega svetnika, pred tedni peli avstrijsko himno pred spomenikom Radeckega na Dunaju. Saj so celo najhujši med najhujšimi italijanskimi iredentisti v Zadru tudi peli avstrijsko himno! In vse to — zakaj? Vse le, ker gre sedaj proti Slovanom, proti Jugoslovanom. Sovraštvo do Jugoslovanov je obrodilo njihov prepoved v avstrijskem patrijotizmu, prav tako, kakor ga je obrodilo tudi v bosenskih mohamedan- cih, ki so še do zadnjega upali odrešenja od carigradskega sultana.

Ne Nemci, niti Italijani, niti bosenski mohamedanci niso peli avstrijske himne iz navdušenja, ali ljubezni do Avstrije, temveč le za to, ker so pripravljani, da se zvežejo tudi z vragom, če bi bilo treba, samo da bi strli nas Jugoslovane, kakor so tudi želeli, da bi bili v balkanski vojni zmagali Turki, da bi potem nas oni tu v Avstriji mogli pestiti, kakor bi pestili Turki premagane jugoslovanske balkanske države.

Razburljivo je res vse to za nas, vendar pa se je treba varovati vsake ne- previdnosti, kajti to bi nam le škodovalo in tembolj zato, ker smo prav mi avstrijski Jugoslovani in posebno mi Slovenci tisti, ki tvorimo prehod na Balkan, kamor teži vsa srednja Evropa, zlasti pa Nemci. Treba se nam je torej varovati, treba je čuvati našo tako važno pozicijo, ako nočemo, da nas v resnici stro. S tem pa ne varujemo in branimo le sami sebe, temveč tudi koristi Avstrije, ali vsaj naše avstrijske državne polovice.

Od leta 1867. ni namreč pri nas več enotne državne ideje, temveč imamo avstrijsko in ogrsko, med katerima se bje čim dalje tem ljutejši boj in to, žal, le na škodo in izgubo avstrijski, kajti go- spodujejo dandanes v naši monarhiji le Madjari. Vse nesporazumljenje z balkan-

pridobe ravnatelja nemškega gledališča Švaj- gerta za probujanje narodne zavesti.

— Ti si ga že trikrat pregovoril, da igra hrvatski, mogel bi ga tudi sedaj! — je rekel Gaj Rakovec.

— Nimam sedaj prevedene nobene igre!

— Hm, saj bi niti ne bilo treba tega. Saj veš, da pripravlja neko igro iz naše zgo- dovine. Mislim, da bi bilo dobro, ko bi dali ob tej priliki zapeti našo budnicio: „Još Hrvatska“.

— Živio, to tudi napravimo! — je pritrdil Rakovec.

— To bo vplivalo! In potem še kako tako pesem! V njej bi bilo treba podkuriti našim in nasprotnikom, — je živahno pri- pomnil mladi plemič Vukotinaović, mahajoč, kakor bi grozil komu, s svojimi rokami.

— Glejte ga — glejte ga! — zasliši se v tem na vratih polnotrežji, kerubinski glas mladega Pavla Kotromanića.

Dečko je držal visoko v zraku še vlažne liste in kakor je bil razburjen, se mu je zvežen izmeknil iz rok na družbo mladih entuzijastov, ki so se zgrnili okoli njega, so padali beli listi, kakor beli golobi, kakor prikazen sv. Duha. (Pride še)

skimi državami ima svoj vir edino le v madjarski samopašnosti. Ker je Ogrska v večji meri agrarna, zato hoče prepoved izvoza živil z Balkana, dočim pa Avstrija, že industrijalizirana, izgublja vsled tega odjemalstvo za svoje industrijske proiz- vode na Balkanu. Prišlo je tako do go- spodarskega boja med našo monarhijo in balkanskimi državami in naš izvoz je padel tako, da je Avstrija, ki je bila prej prva dobaviteljica Balkana, danes že na dru- gem mestu. To so izpoznali sedaj že celo tisti, ki vodijo tako politiko.

Čas je že, da bi se enkrat spameto- vali, toda ne da bi iskali simpatij na Balkanu, prihajajo še z novimi sovra- nostmi, z aferami à la Prochaska, o ka- terem je sedaj znano, da je kot avstrijski konzul, ki bi naj edino le zastopal go- spodarske interese Avstrije, intrigiral in hujskal Albance proti srbski vojski.

So pač potrebovali nečesa, ds bi na- hujskali avstrijsko miroljubno prebivalstvo proti slovanskim balbanskim državam, in ko se je izkazala Prohaskova afera kot niz- kotna izmišljotina, so pograbili srbsko pristanišče ob Adriji. Ker pa je bilo tudi to neumljivo za avstrijsko prebivalstvo, ki ni umevalo, zakaj ne bi smela imeti Srbija pristanišča, so se začeli navduše- vati za svobodo Albancev. Tista Avstrija, ki sama sestoji iz najrazličnejših narodov, ki je bila sama soudeležena pri nasilni delitvi poljskega in maloruskega naroda, ki ima sama nas Jugoslovane ločene od drugih Jugoslovanov, se poteguje za eno- nost Albanije, za svobodo Albancev, res barbarskega, nekulturnega naroda, kate- remu velja kot prvi zakon — krvna osveta!

Neizmerno je že oškodovala ta poli- tika naše gospodarstvo. Velikanski so iz- datki za vzdrževanje pod orožje poklicanih rezervistov, ves trgovski promet zastaja, industrijski obrat peša, delavstvo se od- pušča, draginja postaja neznosna. Ljud- stvo se razburja, se boji za svoje imetje, dviga denar iz denarnih zavodov.

Tu je govornik omenil tudi infamni napad na naše denarce zavode s strani Italijanov in socijalnih demokratov, ki so šli celo tako daleč, da se niso sramovali nesramnih osebnih napadov. Z nenavadno ostrimi besedami je ožigosal govornik postopanje socijalnih demokratov, ki je izzvalo v zborovalcih največje ogorčenje.

Govornik se je nato povrnil k vlada- joči gospodarski krizi in je ponovno pou- darjal nujno potrebo popolne izpremembe avstrijske zunanje politike, ki naj išče simpatij in prijateljstva na Balkanu, ki edino more okrepiti in utrditi tako oma- jani gospodarski položaj naše monarhije. Tudi uničenje balkanskih držav bi le škodovalo, kajti dobičkanosne trgovinske pogodbe se dajo sklepati le bogatimi, ne pa z uničenimi državami. Sedanja avstrijska politika je le v prilog drugim velesilam, ki si vedno bolj utrjujejo svoj ugled in vpliv na Balkanu, dočim pa vedno le pada vpliv in ugled Avstrije v našo naj- večjo škodo. Avstrija bođi pravična vsem narodom v Avstriji in izven Avstrije in to bo dobro zanjo in tudi za nas.

Po dolgotrajnem burnem odobravanju, ki je sledilo govornikovim izvajanjem, je podal nato predsednik besedo deželnemu poslancu g. dr. Josipu Wilfanu, ki je govoril o stališču tržaških Slo- vencev — napram proračunu mestne občine tržaške za leto 1913. Govor gospoda poslancu priobčimo tudi kolikor mogoče popolno.

Govornik je poudarjal, da zadeva glavna krivda na nezdarih razmerah v mestni občini tržaški pred vsemi vlado, birokracijo, ki ne ume svoje naloge, ki je sama bolna in kot taka ne more ozdrav- ljati njej podrejenih tvorb, občine. Nera- zumljivo je, kako more vlada na eni strani priporočati tržaški občinski upravi vse- stransko štedenje, na drugi strani pa pri- pušča, da se izdaja po 60.000 K za pod- poro Verdijevega gledališča, 15.000 K za „Lego“ in stotisoče za laške srednje šole itd.

V nadaljnem se je govornik tudi do- taknil stališča, ki ga zavzemajo napram občinskemu proračunu socijalni demokrati, ki se kažejo kot pravcati italijanski naci- onalci, ki glasujejo za italijanske naci- onalne zahteve, protivijo se pa najpravič- nejšim slovenskim, zlasti onim na šolskem

POHIŠTVO SOLIDNO : in : ELEGANTNO
PO ZMERNIH CENAH
RAFAELE ITALIA
TRST - VIA MALCANTON - TRSE

Zdravilno pivo dvojnega kvasa Vel zdravniki ga priporočajo.
Odlikovano na 7 razstavah. : **S. STEFAN** Odlikovano na 7 razstavah. :
Glavna zaloga v Trstu, via Valdirivo št. 32. — Telefon št. 2201.

Back & Feh!
splošni uniformski zavod
Trst, Acquadotto 12
Izdelovanje uniform,
livrej in oblek po meri

UMETNI ZOBJE
Plombiranje zobov.
Izdiranje zobov brez
vsake bolečine
Dr. J. Čermák v. Tuscher
zobozdravnik konces. zobni tehnik
TRST
ulica della Caserma št. 13, II. n.

Prodajalnica ur in dragocenosti
G. Bucher
(ex drug Dragotina Vekjeta)
Trst (nasproti prejšnje prodaj. D. Vekjet) Corso št. 36.
Bogati izbor zlatanine, srebrnine, dragoce- nosti in žepnih ur. Kupuje in menja staro zlato in tudi srebro z novimi predmeti. — Sprejema naročbe in popravila vsakovrstne srebrnine, zlatanine, kakor tudi žepne ure.
DELO SOLIDNO. CENE ZMERNE.

Alberto Finzi & C.o
Trst, ulica Gaetano Donizetti 1.
Poslovna agentura ogrske obče kreditne banke
(Ungarische Allg. Creditbank) podružnica v Reki
prodaja po zelo dobrih cenah: žito vsake vrste, debele in fine otrube, oves in sočivje in ker je ob enem zastopstvo goriomenjene banke, nudi kupcem najboljše in najgotovjše jamstvo za točno postrežbo.
Zastopstvo in skladišče
dobreznane moka Združ. parnih mlinov „Hungaria“ ak. dr. v Budimpešti.
Ceniki in usore' so pošiljajo na zahtevo.
Telefon št. 458, zvoniti dvakrat. Brzjavici: ALBERTO FINZI, Trst.

R. Gasperini, Trst
Telefon šte. 1974. špediter Via Economo št. 10.
Prevozno podjetje
Sprejema razcarinjanje vsakegakoli blaga iz mitnic, dostavlja na dom.
POŠILJATVE, POTEGA KOVČEGOV. NAJUGODNEJŠE CENE.
Zastopstvo trrdke „Cement“
Tovarna cementa „Portland“ v Spljetu.
PRODAJA NA DROBNO. CENE BREZ KONKURENCE.

Velikanska zaloga pohištva in tapecarij
:: Paolo Gastwirth ::
TRST, ul. Studlon št. 6 - Telefon 22-85 (hiša gledališča Pentice)
Najbolj ugoden vir za nakupovanje bodisi glede cen, kakor tudi kakovosti. Kolekcijski izser.

Gostilna „pri Deteljici“
v Trstu, ulica Belvedere 7.
Podpisana naznanjam s tem uljudno, da sem prevzela imenovano gostilno, ter se tem potom prav toplo priporočam cenj. gostom. Točila bodem sama pristna vipavska in istrska vina, kakor tudi izboren kraški teran po najzmernejih cenah; na razpologo so vedno dobra in sveža mrzla in gorika jedila. Posebno se priporočam cenj. gg. uradnikom za abonement na hrano.
Z odličnim spoštovanjem
ANGELA KJUDER, lastnica.

Nova pekarna in sladčičarna v Trstu
A. JERIČ - Trst
ul. Commerciale 328 (Pendice di Scorcola)
Priporoča cenj. občinstvu svojo novo pekarno in sladčičarno. Dobi se večkrat na dan svež kruh in sladčice. Prepečenci in konfektura. — Likerji in raznovrstno vino v steklenicah.

ZDRAVNIK
Dr. D. KARAMAN
specijalist za notranje bolezni in za bolezni na dihalih (grlo in nos)
ordnuje na svojem stanovanju v Trstu,
Corso št. 12
od 11 1/2 do 1 1/2 in od 4 1/2 do 5 1/2 popoldne.
TELEFON 177/IV.

Zaloga dalmatinskega vina
lastni pridelek iz JESENIC pri Omišu
Filip Ivanišević, Trst
ulica Valdirivo 17. Telefon 14-05.
— Prodaja na drobno in na debelo. —
GOST.LNE: „All' Adria“, ulica Nuova šte. 18 in gostilna-Buffer, Piazza Giuseppina šte. 7, v katerih toči svoja vina prve vrste.

polju, ki celo hočejo, da se mi Slovenci, ki smo avtohtoni na tržaških tleh, potopimo v italijanstvu.

Govornik je potem naglašal veliki pomen naše nacionalne ideje za tržaško slovenstvo, ki, izvedena v okviru naše občine ne pomenja samo našega napredka, temveč tudi splošen napredek tržaške občine, ki ima v čilem in zdravem slovenskem ljudstvu najboljši temelj za ves za dovoljiv razvoj. Zato pa je tudi treba, da združimo vse svoje sile, da se varujemo vsakega cepljenja. In naj se nam ne očita pri tem, da zavzemamo enostransko slovensko stališče, da ne zavzemamo širšega, jugoslovanskega, kajti s tem da krepimo slovenski element, pripravljamo evolucijo našega jugoslovanskega življa na višjo stopnjo, zato odklanjamo asimilacijo z Italijo, zato pa tudi odklanjamo brezpozorno asimilacijo z drugo slovansko narodnostjo. To je naš boj za slovenski Trst, tisti slovenski Trst, v katerem nočemo biti mi gospodarji, temveč enakopravni, svobodni, da zadobi tu naš narod tisto veljavo, ki mu gre po njegovi nadarjenosti in njegovih zdravih in čilih močeh.

Burno odobravanje, ki je sledilo govoru, je pričalo, da je govornik govoril zborovalcem prav iz srca.

Poudarjajoč nato, da je bil shod, pravi slavospev nacionalni ideji, ki naj vodi naš narod v njegovem pravičnem boju za njegove pravice do končne zmage, je pred sednik s ponovno zahvalo zborovalcem na tako lepi udeležbi zaključil zborovanje.

Meje bodoče Albanije.

Najtežje bode konferenca poslanikov v Londonu rešila vprašanje o albanskih mejah. Gotovo je, da vprašanje albanskih mej ne bi nudilo posebnih težav, če bi se Avstrija ne bila tako zelo angažirala za novo nastalo državo. Kako se bodo tozadevna pogajanja iztekla, ni znano, a znani so vsi trije delimitacijski načrti in sicer tisti, ki jih predlagajo 1. balkanska zveza, 2. Avstrija in 3. tripelentente.

Načrti zaveznikov.

Meja začne ob Jadranskem morju pri izlivu Drina, potem pa ne sledi Drinu, marveč teče ob grebenih dukadžinskih gor nekako v ravni črti od Leša, ki ostane albanski, do izliva belega Drina v črni Drin, zavije potem ob črnem Drinu proti vzhodu, pri ohridskem jezeru pa se obrne proti jugu do Valone. Tako ostane v rokah zaveznikov skoro vsa Severna Albanija, vse ozemlje na desnem bregu črnega Drina, na jugu pa ostaneta albanska Berat in Valona, do čim Korica, Preveza in ves argyrokastrijski, janinski in kastorijski okraj pripade Grkom.

Avstrijski načrt.

Ob Jadranskem morju začne meja pri izlivu Bojana, kakor že zdaj, teče potem ob reki Kiri, tako da Skader ostane albanski, nato sledi Drinu do prvega kolena, od tu se vije mimo kraja Nikaj, ki ostane albanski, do Peči (albanska), nato zavije na vzhod, sledeč belemu Drinu (tako do Djakova ostane albanska) do njegovega izliva v Drin, potem pa sledi črnemu Drinu, toda tako, da Debar ostane albanski, od južnega konca ohridskega jezera pa gre nekam v navpični črti skoro do Janine, ki ostane grška, do čim bi Korica in Konica bili albanski; severno od Janine pa teče južna meja ob reki Kalamas do Gumenice nasproti otoku Krfu, tako da Albaniji pripade tudi Argyrokastron. Pač pa pusti Avstrija Srbiji ves prizrenski okraj, Šar-Planino in sploh vse ozemlje od črnega Drina do Vardarja, izvzemši Debar — kakor smo že poročali.

Načrt tripelentente.

Severna meja od Leša do izliva belega Drina v Drin in vzhodno do ohridskega jezera se popolnoma vjema z balkanskim načrtom. Od južnega konca ohridskega jezera pa teče meja v nekoliko širšem loku tako, da Korica ostane še albanska, do Himare ob Jadranskem morju; Argyrokastron je ravno na meji.

Ta načrt je ruskega izvora in je posredovalni predlog. Priznava Avstrija, kakor se upravičeno domneva, Srbiji več ne odreka, pač pa glede Skadra, Peči in Djakove občutno tangira črnogorsko, zaradi Debra pa srbsko interesno sfero, do-

čim z Bulgarijo nima spora, pač pa precej z Grčijo. Grške interese pa zelo tangira tudi predlog tripelentente. Z gotovostjo se o Italiji ve le toliko, da Skader odločno priznava Črnigori. Ako omenjeni avstrijski projekt odgovarja popolnoma resnici. Avstrija Srbije noče preveč oškodovati in bi glede Debra tudi znala odnehati; kočljivejša pa je vprašanje Severne Albanije z ozirom na zahteve Črnogore. Glede Grkov utegne posredovalni načrt tripelentente brez večjih težav obveljati.

Domače vesti.

Umrl je včeraj popoldne po večmesečni bolezni v Turnu pri Kilovčah na Notranjskem v 72. letu svoje starosti tamošnji posestnik g. Blaž Dekleva, tast znanega našega narodnega gostilničarja g. Miaka Kosiča. Vrh rodilni naše iskreno sožalje.

Nasiano reklamo so si privoščili socialni demokrati za svoj današnji shod, za katerega razpošiljajo svoja vabila in letake na vse mogoče strani. Ker pač le predobro vedo, da ne vlečejo več še tako debelo podčrtana imena njihovih domačih in od drugod za delavske žulje naročenih gromovnikov, so si izmislili ti brezimni „sklicatelji“ drug trik, ki naj bi jim napolnil njihove praznote, zevajoče zborovalne prostore, ki so polni le tedaj, kekar jim jih napolnijo — naši ljudje.

Ker pa zahajajo naši ljudje na socialnodemokratske zборе le tedaj, kekar gre tamkaj za kaka resnična vprašanja, predavanja ali kaj podobnega, ne pa tedaj, kekar so na dnevnem redu nesmiselna hujskanja, zlobna zavijanja in podla blatenja vsega, kar se trobi v socialnodemokratski rog, kar pa ne vedno dogaja na vseh njihovih političnih zborovanjih, so si izmislili socialistični priganjači nekaj novega: napisali so namreč na svoja vabila, da sta povabljeni tudi slovenska državna poslanca — dr. Rybář in dr. Gregorin, češ, na, sedaj nam bodo ti neumni narodnjakarji lepo napolnili zborovališče, mi bomo pa potem lepo udrihal po njih, kolikor se nam bo zljubilo. Da ne bodeta hodila dr. Rybář in dr. Gregorin v zlic pro forma jima poslanim vabilom poslušati njihovih psovanj, s kakršnimi redno obkladajo nju in vse, kar je slovenskonarodnega, v svojih glasilih, je vendar umevno samo po sebi. Sicer pa ljudem, ki so ta dva moža tako nesramno blatili in obrekovali prav pred kratkim, trošč vesti po tržaški okolici, da je eden vsled poloma „Tržaške posojilnice“ (seveda prav tako nesramno zlaganega) pobegnil v Italijo, drugi pa da se je ustrelil prav tedaj, ko so ga hoteli aretirati, takim ljudem čisto nič ni verjeti, da ne bi pripravili zanju še kaj zlobnejšega, kakor pa samo psovke in blatenja.

Gospodje sodrugl naj torej le lepo psujejo sami med seboj, naši ljudje jim ne poldejo na limanice. Če pa so hoteli izvedeti menjenje našega ljudstva in naših voditeljev o tržaški socialni demokraciji, naj bi bili prišli na včerajšnji shod političnega društva „Edinosti“, kjer je bil prost vstop vsakemu poštenemu človeku. Mi ne potrebujemo njihovih zborovanj, da bi jih šele spoznavali te rdeče psovače, lažnike in obrekovalce po njihovih besedah, poznamo jih dovolj po njihovih — dejanjih!

Naše gledališče je slavilo snoči pravi triumf pevske umetnosti, ko je nastopil na našem odru v operi „Nikola Šubić Zrinski“ v ulogi Zrinskega kot gost član zagrebškega



Tužnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem žalostno vest, da je preminul danes ob 7^{3/4} zjutraj po dolgi in mučni bolezni v 23 letu svoje dobe naš iskreno ljubljeni sin in nečak

Andrej Grižnik

ki je ponesrečil dne 18. decembra l. l. v prosti luki.

Pogreb bo v ponedeljek dne 13. t. m. ob 3^{1/2} pop. iz tukajšnje bolnišnice na pokopališče pri Sv. Ani.

V Trstu, dne 12. januarja 1913.

Peter, Ana, stariši.

Tomaž, stric. Katarina, teta.

Ostali bratje, sestre in bratrance.

A. Bambič (pej Jakob Bambič) Trst, ulica Cologna 9.
Zaloga vsakovrstnega blaga
 za vsako gospodinjstvo na debelo in drobno.
Zaloga otrobov, koruze in moke
 ter različnih jestvin. Se priporoča udana
 Svoji k svojim! A. BAMBIČ.

Vekoslav Švigel - v Trstu, ulica Giulia št. 11
 priporoča slavnemu občinstvu svojo
trgovino jestvin in kolonialnega blaga. Ta trgovina - dobro poznana od
 in na deželi še pod vodstvom gosp. Jakoba Bambiča - postreže enako dobro sl. občinstvu
 s blagom prve vrste in po zmernih cenah. — Zaloga otrobov, koruze in moke.
 PRODAJA NA DROBNO IN NA DEBELO.
 Priporoča tudi svojo prvo in staro trgovino jestvin v ulici Farneto 10.

Toplo se Vam priporoča,
 da kupite
stearične sveče
 Nove tržaške tovarne (Nuova Fabbrica Triestina „Marca Angelo“), katere so najboljše vrste in po nizki ceni.
Guido Bienenfeld
 Trst - ulica Coroneo 39 - Trst

Moja pred štiridesetimi leti ustanovljena in se obrtni razvija v Trstu odlikovana
tovarna sodov
 Ivršuje naročbe vsakovrstnih sodov, bodisi v vinu, likere, tropinovec, olje, slivovec, marmelade itd. Jamčim za dobro delo in po nizkih cenah, da se ne bojim konkurentov. — Na deželo pošiljam cenike.
 1422 Fran Abram
 Trst, ulica S. Francesco 44

Koncesionirani zobotehnik
ALEKS. LUKEŠ
 Trst, ulica Nuova 13.
 Sprejema: od 9-12 in od 2-5.

PEKARNA
Ivan Kocjan
 Trst - Vrdela-Školj št 317
 ima dvakrat na dan svež kruh na razpolago. — Sprejema tudi naročila za postrežbo na dom. Sprejema v pecivo vsakovrstne testenine.
 Cene zmerne. Svaga z jamčena.

Krojačnica Vek. Terzo
 Trst, ulica Fonderia šte. 4, I. n.
 Priporoča se c. občinstvu za vsakovrstna dela. Solidna postrežba po najnižjih cenah in najnovejšem kroju. Bogata izbira najnovejših angleških vzorcev.
 SVOJI K SVOJIM!

GOSTILNA
All' Antica Pompei TRST trg C.
 Goldoni in na istem trgu se nabavajoča se toplo priporoča slovenskemu občinstvu za oblen obisk. **CAFFE GOLDONI** Fran Marinšek.

Aristide Gualco - Trst
 via S. Servolo 2. — Telefon 329, Rom. VI.
 Odlikovana tovarna (z zlato) svetinjo) cev in cementnih
 plošč, teracov in umetnega kamna.
 Sprejema vsakovrstno delo v cementu. Cene zmerne, delo točno.

Novo pogrebno podjetje, Trst
 (vogal Piazza Goldoni) - CORSO 47 - (TELEFON št. 14-02.)
Prevoz mrličev na vse kraje
 Zastopstvo s prodajo pogrebnih predmetov: J. MRZEK, Opolne št. 170; T. VITEZ v Nabrezini na trgu pri cerkvi; A. JAMSEK, pri Orehu (Noghere); F. BRNETIČ v Škedenju. Zaloga pristnih voščeniš sveč lastnega izdelka. Podjetje bogato preskrbljeno z najnovejšo opremo. Vozovi za veličastne sprevede z bogato opremo in od najenostavnejših do najbolj luksurjoznih. Krasna izbira vencev iz umetnega cvetja, biserov, kovine in porcelana, krste iz kovine in razozvrstne iz lesa, pajčolani, obleke, obuvalec itd. — Za poročence, birmance in druge svečanosti bogata izbira razozvrstnih, vencev in cvetlič veščenih in barvanih. — Vsi predmeti so stalno na razpolago. Stalne cene brez konkurence postrežba točna. Nočna naročila se sprejemajo v lastnih prostorih zaloge podjetja ul. Tesa št. 31. telefon 1402. Družabnik in upravitelj H. ŠTIBILJ.

Prva in edina pisarna
-- v vojaški stvari --
 (koncesionirana od o. k. namestništva)
 Trst, ulica della Caserma 5, II. n.
 Daja nasvete in informacije o vsem, kar se tiče novčenja in vojaške službe. Izdeluje in odposilja vsako vrsto prošelj vojaškega značaja — oproščanje od vsj, enoletno prostovoljstvo, ženitve, dosezanje zakonitih ugodnosti glede preženčne službe, vsprejetja v vojaške šole itd. — Pooblaščen je zastopati stranke pred oblastnjami. — Rešenja hitro in točno. — Uradne ure: Ob delavnikih od 9. predpoldne do 7. popoldne. Ob nedeljah in praznikih od 10. do 12. opold.

Kron 6200
 AUTOMOBILI FORD 1911
 Največja tovarna sveta. Izdelovanje letno 40-000 vozadilnega tipa CHASSIS 20 HP šest raznih tipov kočij. Kočija „FORD“ je najpopolnejša, najhitrejša in najekonomičnejša kar jih obstoji. — GENERALNI ZASTOPNIK
ANTON SKERL. TRST
 Piazza Goldoni 10-11, Tel. 1734
 Velika centralna garaža, ulica del Bači 16, vogal ulica Boschetta TELEFON 2247. — STOCK PERUM GOODRICH (amerikanske). Avtomobili na posodo po smerni cen.

Zaloga izdelanih oblek
 Velika izbira vsakovrstnih oblek za gos in dečke, sukenj, površnikov vseh kakovo. Specializeta v veznji. — Izbira volnenega blaga.
NA OBROKE! Zmerne cene
Adolf Kostoris
 Trst, ulica S. Giovanni št. 16, I. n. nad zraven „Buffet Autom.“ — Telefon 251, Rim.
 :: POZOR! Skladišče se nahaja v I. nad. ::

Alozij Povh
 slovenski
urar in zlatar
V TRSTU
 ulica del Rivo št. 26
 (na trgu pri Sv. Jakobu)

